

Республика Бурятия

Сибирский федеральный округ



Столица: Улан-Удэ. Площадь: 351 334 км². Население: 972,6 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 2,77 чел./км² (2010). Удельный вес сельского населения: свыше 40% (2010). Земли сельскохозяйственного назначения: 3,154 млн. га, в том числе пашни — 847 тыс. га. В Улан-Удэ проживает более трети населения республики.

«Упор в стратегии развития АПК — на крупные инвестиционные проекты»

Вячеслав Наговицын

Президент — Председатель Правительства Республики Бурятия



В последние годы наш регион демонстрирует устойчивый рост агропромышленного производства. Мы намерены ежегодно увеличивать обрабатываемые земельные площади на 26–30 тыс. га, и в итоге к 2020 году использование пашни составит 632 тыс. га. В преддверии реализации этих масштабных планов в республике начато техническое перевооружение

и модернизация сельскохозяйственной техники. Всего за 2011 год на условиях лизинга хозяйствам поставлено техники на сумму более 360 млн. рублей.

Хотя сложные климатические условия в очередной раз испытали большинство наших аграриев на прочность, им удалось достичь достойных результатов: валовой сбор зерновых составил 102 тыс. тонн, что на 21% больше, чем в 2010 году, собрано 167 тыс. тонн картофеля, 52,3 тыс. тонн овощей.

Кроме того, в 2011 году в республике на 1,5 тыс. га увеличены посевные площади зерновых культур, на 200 га — картофеля и овощей; на 10,2 тыс. га — кормовых культур. В сельскохозяйственный оборот дополнительно вовлечено 13 тыс. га залежных земель.

Итоги года показали правильность выбранной стратегии развития АПК, где основной упор делается на эффективно работающие структуры, которые реализуют крупные инвестиционные проекты. Уже сейчас в Бурятии запущены инвестпроекты стоимостью более 7 млрд. рублей, это позволит полностью обеспечить население региона собственными продуктами питания.

Таежная, озерная, степная

Центр Азии, более ста национальностей, транспортные ворота в перспективный Азиатско-Тихоокеанский регион, пересечение путей и культур — это Республика Бурятия. На ее территории находится большая часть самого глубокого пресноводного озера в мире — Байкала. Площадь гор здесь более чем в 4 раза превышает площадь, занимаемую низменностями. Неудивительно, что в ее недрах разведано более 700 месторождений полезных ископаемых, в том числе 48% балансовых ресурсов цинка России, 24% свинца, 37% молибдена, не говоря уже о многочисленных запасах золота.

Ведущей сферой экономики республики является промышленность, обеспечивающая производство порядка 27% валового регионального продукта. Основные отрасли — машиностроение и металлообработка, электроэнергетика, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, цветная металлургия, топливная, пищевая и легкая промышленность.

Бурятия производит и экспортирует авиационную технику, мостовые металлические конструкции, древесину и целлюлозу, шерстяные ткани, строительные материалы, электрооборудование, мясные консервы, макароны,



ликеро-водочные изделия и многое другое. А в будущем регион может превратиться в мирового лидера по производству топлива будущего — водорода.

Расселение сельского населения Бурятии исторически сформировалось под влиянием природно-экономических условий, традиционных форм землепользования и хозяйственного освоения края. Большая территория, вытянутая с севера на юг в виде полумесяца, обуславливает различные условия хозяйствования.

Несмотря на то, что республика относится к зоне рискованного земледелия, ее агропромышленный комплекс производит значительную часть необходимого ей продовольствия. Местные ресурсы сельскохозяйственного сырья формируют основу пищевой промышленности Бурятии, представленной предприятиями по производству мясной, молочной, рыбной, мукомольно-крупяной, комбикормовой, ликероводочной продукции, кондитерских и некоторых других изделий.

«Растут объемы, начинают действовать новые региональные программы»

Александр Манзанов

*Министр сельского хозяйства и продовольствия
Республики Бурятия*

Аграрный сектор Бурятии представлен животноводством мясного и молочного направления, овцеводством, производством зерновых культур, овощеводством.

В республике реализуются масштабные инвестиционные проекты по всем направлениям АПК. Так, в апреле 2011 года началось строительство крупного свиноводческого комплекса «Восточно-Сибирский» на 70 тыс. голов с годовой производственной мощностью около 10 тыс. тонн свинины в убойном весе. В 2012 году запланировано начало производственного процесса свинокомплекса.

В овощеводстве реализуется проект, который предусматривает строительство тепличного комплекса площадью 1,15 га, где с 2012 года можно будет получать

в год до 60 кг огурцов, до 50 кг томатов, до 270 шт. зеленных культур с 1 м² в год.

Важно отметить, что в прошлом году был увеличен удельный вес племенного скота в общем поголовье за счет субсидирования части затрат на его содержание и закупку. Были завезены племенные свиньи из Иркутской области, овцы из Астраханской и Волгоградской области, крупный рогатый скот из Австралии, Калмыкии.

В рамках программы «Социальное развитие села» в регионе обеспечен ввод 6825 м² жилья. Кроме того, по поручению Председателя Правительства РФ Владимира Путина завершено строительство и введены в эксплуатацию объекты социальной инфраструктуры: школа, Дом культуры и фельдшерско-акушерский пункт.

Если говорить о планах на 2012 год, программой развития АПК и сельских территорий Республики Бурятия предусмотрено увеличить объемы производства: мо-

лока — на 2,3%, мяса — на 3,6%, яиц — на 1,8%, картофеля — на 1%, овощей — на 1,3%. Поголовье КРС должно вырасти на 4,3 тыс. голов, свиней — на 7 тыс., овец и коз — на 6,7 тыс. Прибавятся посевные площади зерновых культур — на 5 тыс. га, кормовых — на 10 тыс. га, при этом объемы производства зерна планируется увеличить на 12,7% к уровню 2011 года.



Кроме того, в 2012 году начнет действовать новая региональная программа «Сохранение и развитие малых сел в Республике Бурятия на 2012–2015 гг.», в которой предусмотрены две подпрограммы: «Поддержка начинающих фермеров на 2012–2014 годы», «Развитие семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств на 2012–2014 годы».



Байкальское качество



Крупнейшая компания мясной индустрии республики — ООО «Бурятская мясоперерабатывающая компания» — была создана в сентябре 2005 года. Здесь сегодня изготавливается более 130 наименований мясной продукции.

«Наш ассортиментный ряд представлен различными видами колбас, сосисками, сардельками, шпикачками,

ветчинами. Очень много мясных деликатесов: карбонад, буженина, шейка, грудинки различных видов, окорок, рулет, которые пользуются особым покупательским спросом, а также копченая курочка и куриные окорочка. Причем в продукции нет соли и других добавок, используется только чистое мясное сырье», — уточняет генеральный директор компании **Сергей Колмаков**.

ООО «БМПК» известно и за пределами Бурятии.

В течение нескольких лет подряд компания завоевывала такие почетные награды, как «100 лучших товаров России», «Байкальское качество», «Гемма: лучшие товары и услуги Сибири», «Лучшие производители мясной продукции РФ», диплом за участие в «Зеленой неделе», которая проходила в Германии.

Сложный, но успешный путь прошел в своем развитии **сельскохозяйственный производственный кооператив «Колхоз „Искра“»** (СПК «Колхоз „Искра“»), образованный еще в 1930-х годах. За последнее десятилетие, несмотря на непростую экономическую ситуацию в АПК, в экономике страны, хозяйством достигнуты хорошие показатели по всем направлениям работы, в том числе только за это время дополнительно введено в оборот 4,5 тыс. га пашни.

«На сегодняшний день общая площадь пашни у нас — 13,5 тыс. га, при этом посевные площади составляют 9,4 тыс. га. Активно обновляем парк сельхозтехники. «Колхоз „Искра“» одним из первых приобрел современную энерго- и ресурсосберегающую технику: посевные ком-



плексы, комбайны, трактора. Общее поголовье насчитывает 2850 голов крупного рогатого скота, из них — 467 коров, 170 лошадей, 100 голов свиней», — рассказывает глава СПК **Василий Коршунов**.

Кроме того, на протяжении нескольких лет хозяйство является племенным репродуктором по разведению мясного скота калмыцкой породы, а в прошлом году ему присвоен статус племярепродуктора по разведению молочного скота симментальской породы. Еще здесь занимаются производством семян высших репродукций, которые реализуются не только в Республике Бурятия, но и в Иркутской области, Забайкальском крае, Монголии.

С высокой отдачей



Ровно 10 лет назад в Тарбагатайском районе Бурятии появилось **крестьянско-фермерское хозяйство Григория Мясникова**. Его специализация — растениеводство и животноводство. КФХ принимает активное участие в государственной программе по развитию сельского хозяйства.

«Мы получили господдержку на сумму более 2 млн. рублей. Ежегодно обрабатываем 3470 га пашни, дополнительно ввели в оборот 470 га залежных земель. Возросла численность поголовья КРС, которая сейчас составляет 460 голов, рост поголовья скота — 52,5% к уровню 2009 года. Также приобрели сельскохозяйственной техники и оборудования примерно на 15 млн. рублей. Рентабельность нашей работы в 2010 году составила 46,9%, в 2011 году — 49%», — подвел итоги глава хозяйства **Григорий Мясников**.

КФХ (ИП) Сергея Афанасьева в селе Новосретенка стало участвовать в госпрограмме только с прошлого года. За это короткое время площадь пашни была увеличена до 140 га, общее поголовье скота возросло на 21,5% — до 445 голов. Повысился и показатель рентабельности предприятия: если в 2009 году он составлял 8%, то в 2011 году — 21%.



«Это видимые результаты работы нашего небольшого хозяйства. И для того, чтобы оно и дальше развивалось такими темпами, очень надеемся на государственную поддержку. Со своей стороны обещаем вносить свою лепту в обеспечение республики качественными сельскохозяйственными продуктами», — сказал глава КФХ **Сергей Афанасьев**.

